

爸爸是军人 去执行任务了

烈士张浩的孩子今年7岁
众人编织善意“谎言”用心呵护孩子成长



张浩生前与战机合影。



佑宝参加部队组织的夏令营活动。

晨报记者 郭钦转
实习生 汤凌钰 叶盈盈
通讯员 李凌

“爸爸去哪了？什么时候回来？”

“爸爸是名军人，去北京执行任务了，完成任务就回来。”

厦门的7岁小男孩佑宝(小名)从未见过自己的父亲。在他出生前的41天，他的父亲在执行夜间飞行训练任务时英勇牺牲。一直以来，为了守护佑宝幼小的心灵，长辈、老师们编织了这个善意的“谎言”。

一年一清明，一岁一追思。今年清明节期间，佑宝将跟着妈妈前往爸爸的家乡江苏省灌云县，但他并不知道，此行的真正目的是给爸爸扫墓。

孩子在暖心呵护下成长

祖国无战事，军人有牺牲。2017年1月19日，驻闽陆航某团飞行员机长张浩和战友王晓冬在共同驾驶直升机执行夜间飞行训练任务时，直升机在空中突发故障。紧急关头，为了避免人民群众生命财产遭受重大损失，两名英雄果断处置，避开了人口稠密的居民区，错过了逃生机会，双双壮烈牺牲。两人被部队批准为烈士，当时张浩年仅34岁、王晓冬年仅28岁。41天后，张浩的遗腹子佑宝出生。

英雄为了祖国的国防事业献出了宝贵的生命，他们的家人在悲痛中坚强地前行。在部队、退役军人事务部门、社会各界的关爱下，佑宝一天天长大。7年过去了，佑宝如今已经成长为一

个天真烂漫、活泼可爱的小男孩。

为了守护佑宝幼小的心灵，长辈、老师们编织了一个美丽的“谎言”，称他的父亲去北京执行任务了，完成任务就回来。

随着佑宝慢慢长大，这个谎言越来越难圆了。张浩的妻子艳子说，她打算能拖就拖，让佑宝对爸爸怀有一份憧憬，在逐渐长大中再慢慢接受事实。“我希望孩子有一天能明白，爸爸虽然再也不会回来，但他的精神永远和我们在一起。”

瞒着妈妈给爸爸写信

佑宝上幼儿园以后，做了好多手工礼物想要送给爸爸。有次乘坐动车的时候，旁边的一位爸爸给孩子喂饭，佑宝的眼里满是渴望和羡慕。艳子发现后鼻子一酸，拉着他说：“走，妈妈带你去餐车买好吃的。”

近两年来佑宝基本不再提起关于爸爸的事情，艳子以为孩子逐渐淡忘了对爸爸的思念。然而，去年发生的一件事情，让她感到无比震惊。

去年，佑宝刚上小学，当时比较调皮，艳子经常接到老师打来的电话，反映孩子上课的时候忽然不见踪影，佑宝自然也没少被老师和家长责备。去年10月的一天，艳子又接到了老师的电话，反映佑宝在上课时间又不见了。

后来才知道，佑宝跑去找他的美术老师，拿着一张皱巴巴的绘画纸，请老师帮忙写一封信给爸爸。“信的内容大概是‘爸爸，我想你了，早点回来’，我还帮他

早点回来！
爸爸，我想你了，

——2023年10月佑宝写给爸爸的信



佑宝给爸爸做的礼物以及在夏令营中获得的奖章。记者 唐光峰 摄

把信纸卷起的边角捋平整。”美术老师郭老师回忆说，她当时并不知道佑宝的爸爸是烈士，后来知道了，她难过得眼眶一下子就红了。

佑宝回家后，却从未跟妈妈提起给爸爸写信的事情。“后来我听说这件事情，一下子愣在那很久。”艳子说，原来，佑宝从来没有减少对爸爸的思念。

“我感觉孩子其实已经慢慢知道了一些事情，只是没说破。”艳子说。

部队给他家一样的安全感

张浩牺牲后，退役军人事务部门、部队很关心佑宝的学习和生活情况。作为军娃，佑宝和部队有一种天然的亲切感。张浩生前所在的单位每年都会组织部队子女参加为期一周的夏令营活动，一般孩子要满7周岁才能参加，佑宝不到4周岁就被特许可参加了。

在军营里，佑宝总是会围着教官不停地询问各类武器知识，是一个十足的军事迷。

张浩的战友们对佑宝关爱有加，他们说，佑宝就是部队的孩子。前不久，在学校组织的家长课上，张浩的战友穿着军装，陪同艳子给佑宝的班级上了一堂国防知识课，让佑宝非常高兴

和自豪。

“佑宝的样貌和性格越来越像他爸爸了，做事果敢、报喜不报忧。他从小就对部队有一种特殊的感情，也许佑宝来到部队就能感觉到爸爸永远和他在一起。”艳子说，听到佑宝说长大了要上军校，她很高兴。艳子希望孩子以自己的父亲为榜样，长大后继承父亲遗志，走好爸爸未走完的路，成为一名顶天立地、报效祖国的军人。



佑宝很喜欢乘坐厦门地铁。
记者 唐光峰 摄

特写

懂事暖心 会照顾妈妈和外婆

相比于其他的母亲，艳子更急于让佑宝早日成长为自强独立的男子汉。特别是在自己得了一场大病之后，她对佑宝早日长大成人成才的期望变得更加迫切。

佑宝从上幼儿园开始就很喜欢看外婆炒菜做饭，以至于佑宝会自己做米粉汤。在这过程中，艳子会在一旁默默地看着，不会拦着佑宝进厨房。

让艳子感到欣慰的是，尽管佑宝还不善于表达和沟通，但他却是一个特别懂事、暖心，会为身边人考虑的孩子。看到妈妈咳嗽，他会默默地倒来一杯水；看到外婆在沙发上睡着了，他会默默地为外婆盖上被子。

长大后 想设计建造列车

不知道出于什么原因，出远门时，相对于乘坐更加快捷的飞机，佑宝更愿意乘坐长途列车。从厦门到爸爸的老家江苏灌云，坐飞机只要2个多小时，但佑宝宁愿选择乘坐12个多小时车程的动车。

佑宝对高铁、地铁等轨道交通抱有极大兴趣。

最近，佑宝十分迷恋一套关于地铁的绘本，嘱咐妈妈接他放学的时候一定要带上。他也愿意和别人分享关于地铁的知识。地铁的设计、地铁的建设、地铁的运行，绘本里每一页的内容他都如数家珍，讲得兴致勃勃。

放学乘坐地铁回家是佑宝一天当中最快乐的时光。一进入站台，佑宝喜欢跑到第一节车厢的位置，透过玻璃羡慕地望向驾驶室。他常坐厦门地铁1号线、3号线，线上的每个站点他都能背出来。

“长大了我想设计建造列车。”佑宝说，他以后要上国防科技大学，做一名优秀的工程师。